



ТИХОНОВСКИЙ ВЯТГОВЕСТЬ



№12 (252)-2024

Приходской вестник храма святителя Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинск

выходит с января 2004 г.

А почему? — можно было бы спросить. Почему Россия, Украина и Беларусь точно кость в горле у западного мира? Ответ простой: всё дело в тех ценностях, которых мы придерживаемся, которые положены в основу нашей духовно-культурной идентичности. Как метко писал талантливый русский мыслитель Николай Яковлевич Данилевский, западный мир «инстинктивно чувствует это крепкое, твердое ядро, которое не растолочь, не размолотить, не растворить ... и которое имеет и силу, и притязание жить своей независимо, самобытно жизнью». Эти ценности сейчас героически отстаивают наши воины, сражающиеся в зоне специальной военной операции.

Западный мир, привыкший к многолетней культурной гегемонии, не готов признать за нами — да и за другими цивилизациями — право на самобытность и особенно на самостоятельность. Именно об этом свидетельствует настойчивая эскалация, которая грозит перерасти в прямое столкновение двух миров.

Не буду много говорить об этих внешних событиях, хотя они, безусловно, очень беспокоят всех нас. Вместе с тем, хотел бы отметить, что нагнетание страха вокруг возможных апокалиптических сценариев и спекуляции на ядерную тему не полезны, с духовной точки зрения. Враг рода человеческого пытается посеять смятение и тревогу в сердцах людей, чтобы парализовать их волю и лишиться мужества, ибо человеком, лишенным душевного мира, легче манипулировать. Он всего боится, он сам себя изнутри ослабляет и всегда нуждается во внешней опоре, а внешняя опора является нередко фактором манипулирования.

Христиане не боятся так называемого «конца света». Мы ждем Господа Иисуса, Который придет в великой славе, уничтожит зло и будет судить все народы. Но такое упование вовсе не означает, что мы должны сидеть сложа руки и молча наблюдать за происходящим, попуская злу торжествовать. Напротив, наше земное призвание — быть воинами Господа и вести, по слову апостола, брань против духов злобы поднебесных (Еф. 6:12), противостоять злу и отстаивать высокие нравственные идеалы. Вот такое целеполагание у России, как говорят, на внешнем контуре.

Среди значимых внутренних угроз России и нашей духовно-культурной идентичности — это, как ни странно, распространение и поддержка неоязыческих идей. Казалось бы, экзотика, а совсем нет.

Риторика неоязычников обычно строится вокруг идей личного героизма, доблести и подвига, которые якобы не присущи христианству. Лживость этого тезиса абсолютно очевидна. Нужно совершенно не знать историю русского народа, чтобы утверждать подобные глупости. Подвиг — это основа христианской жизни, которая требует огромного мужества, воли и силы духа. «Подвиг» — от слова «движение», как я нередко говорил, движение вперед и вверх. В подвиге всегда есть вертикальное, то есть духовное, измерение. История Церкви знает множество примеров святых, несших ратное служение. Бережно хранит память о святых воинах и Русская Православная Церковь. Святые благоверные князья Александр Невский и Димитрий Донской, праведный адмирал Федор Ушаков, преподобные Илия Муромец, Пересвет и Ослябя и сегодня

Угрозы обычно разделяют на внешние и внутренние, хотя в реальности они зачастую тесно связаны и перекликаются между собой. Если же мы смотрим на мир глазами веры, то легко можем увидеть, что все деструктивные явления, по сути, имеют духовную природу. Из очевидных внешних угроз Русскому миру самой актуальной сегодня является продолжение военных действий. Эскалацию трагического конфликта между братскими народами России и Украины постоянно подогревают известные всем внешние силы, действующие по древнему и проверенному принципу «разделяй и властвуй». Эти силы заинтересованы в дальнейшем усугублении противоречий между братскими народами.

БЫТЬ ВОИНАМИ ГОСПОДА



вдохновляют наших воинов, сражающихся на передовой.

Однако угроза распространения неоязычества с культом жестокости и грубой силы реально существует, в том числе и в армейской среде.

В последнее время появилась и новая мода устанавливать фигуры языческих божеств для привлечения внимания туристов. Языческие идолы — это именно идолы, то есть религиозные символы, а не какие-то «арт-объекты», как это пытаются порой представить. Наши благочестивые предки низвергали идолов, и не потому, что были некультурными людьми, а потому что понимали: речь идет не о культурном факторе, но очень большой опасности для духовной жизни.

Хотел бы особо подчеркнуть: любые заигрывания с язычеством опасны. К чему

они приводят, мы хорошо знаем. Достаточно взглянуть на соседнее воюющее государство, в котором неоязычники при попустительстве власти приобрели такую силу, что создали собственные военизированные подразделения, основанные на нацистской идеологии. «Язычество равно нацизму» — эту формулу необходимо иметь в голове всем симпатизантам языческих идей, продвигающих их в общественном пространстве. Не от большого ума и не от любви к Отечеству это делается, надо сказать. Скорее, напротив — от незнания истории и банального невежества. Это в лучшем случае. А в худшем — от сознательного желания навредить.

Печально, но попытки подогреть интерес к язычеству наблюдаются даже в образовательном пространстве. Достоинно глубокого сожаления, что руководители

и педагоги в некоторых школах пытаются переформатировать на славянский манер популярный в западных странах шабаш — так называемый «Хэллоуин»; честно говоря, праздником даже язык не поворачивается такое назвать. Под патриотическим предлогом предлагается переименовать «Хэллоуин» в мероприятие «Велесова ночь».

Что это, если не фальсификация национальной истории, подмена духовных ценностей и, простите, пощечина русской культуре? В ответе на такого рода действия нельзя проявлять инертность и равнодушие. Это не пустяки, это не сказки, это не игра молодежи — нет, совсем другое. Важно делать все возможное, чтобы предотвратить внедрение этих ложных и опасных символов в сознание наших детей, тем более, как я уже сказал, в определенных средах эти символы охотно принимаются.

Невежество — воистину корень многих зол. Церковь всегда выступала за развитие просветительской деятельности. «Свет Христов просвещает всех» — эти слова огненной строкой проходят не только через богослужения Великого поста, но и через всю миссию Церкви, которая свидетельствует о важности получения настоящих, глубоких знаний, качественного образования и нравственного воспитания. Образование необходимо для формирования цельной и гармонично развитой личности, для раскрытия в человеке образа Божия, заложенного с рождения. Не устаю напоминать об этом важном смысле слова «образование». Если образование и культура не воспитывают в человеке доброту, совесть, любовь к Отечеству, то возникают тревожные вопросы: в правильном ли направлении вообще они развиваются? точно ли служат благу народа?

Как так получается, что у части заканчивающих государственные школы или вузы молодых людей формируются ценности, чуждые нашей духовной культурной традиции? Они не испытывают любви и даже уважения к России, к ее истории, с нескрываемым презрением отзываются о русском народе и даже о русском языке. Таких, конечно, пока меньшинство, но, к сожалению, это немаленькое меньшинство. Почему из государственных вузов, содержание которых обеспечивается за счет средств национального бюджета, пополняемого простыми налогоплательщиками, то есть всеми нами, выходят в том числе и русофобы? В то время, когда страна находится в очень непростом положении, обороняясь от многих, кто желает, как мы говорим, расчленить и погубить единый народ.

Все это похоже на какую-то — не побоюсь сказать — социальную шизофрению. С одной стороны, Церковь прикладывает большие усилия, для того чтобы укреплять традиционные духовно-нравственные основы жизни в нашем народе. Мы ведем активный диалог с законодательной и исполнительной властью: отстаиваем важные законодательные инициативы, боремся с пропагандой идеологии «чайлдфри» и защищаем права нерожденных детей, свидетельствуя о важности многодетности и укрепления института брака. И не только Церковь, но и многие общественные организации, да и большинство граждан, готовы защищать наши ценности.

Окончание. Начало на стр. 1

И в это же самое время в части нашего общества, в государственных школах, вузах, в средствах массовой информации как бы невзначай, исподволь, насаждается и популяризируется совсем иная система ценностей, чуждая нашей культуре и духовной традиции. Получается, что одной рукой мы созидаем и собираем, а другой — разрушаем и разрушаем. Что это? С одной стороны, продвигаем важные законопроекты по защите традиционной семьи, а с другой — не допускаем до телеэфира передачи про традиционную семью, снятые, в том числе, с участием представителей Церкви. Зато нередко транслируются развлекательные шоу и другие программы, в которых без осуждения и даже без всякого сожаления говорится, как о чем-то нормальном, о разводах и нарушении супружеской верности. Шуточки, смешочки, якобы развлекательный контент, который подается не для выражения озабоченности, не как развал семьи, не как личная трагедия для родителей и детей, а как нечто не лишнее даже некой романтики.

Вспоминаются в связи с этим пронзительные слова нашего замечательного философа Василия Розанова, с болью и негодованием писавшего о тех, кто, презирая свою Родину, при каждом удобном случае вредит ей исподтишка: они внушают и «нашептывают нашим детям, что мать их недостойная, ... что теперь, когда они по малолетству не в силах ей всадить нож, то, по крайней мере, должны пона тыкать булавок в ее постель, стулья и диваны; набить гвоздочков вездю на полу», чтобы она страдала и истекала кровью. Таких гвоздочков, к сожалению, и сегодня рассыпается немало.

Я затронул лишь некоторые темы. Можно было бы сказать и о всеобщем снижении уровня грамотности, и о всё более редком навыке логично, ясно и красиво выражать свои мысли, о недостаточно высоком социальном статусе и авторитете учителей, о пугающей эпидемии сквернословия, охватившей в том числе и детей. Жутко слышать, как ребенок семи — десяти лет ма-

том ругается. Всё это тоже очень важные вопросы.

Судьбы целых империй зависят от образования молодежи, свидетельствовал великий Аристотель, ибо где нет исключительного внимания к воспитанию, там и само государство терпит ущерб. Вопросы образования и воспитания подрастающего поколения имеют ключевое значение для будущего нашего народа, а потому должны быть в фокусе особого, пристального внимания как государственных властей, так и общественности.

БЫТЬ ВОИНЯМИ ГОСПОДА

Всем нам, любящим русскую культуру, отстаивающим самобытность и духовный суверенитет русской цивилизации, каждому на своем месте, предстоит немало потрудиться, чтобы настойчиво, последовательно и решительно ограждать наше молодое поколение от влияния пагубных идей, которые реально угрожают будущему нашей страны.

Для Русского мира одним из оплотов традиции является семья. Важно решать демографические проблемы, связанные с низкой рождаемостью, с высоким процентом разводов и, конечно, снова и снова скажу, с совершением большого количества аборт. О последней теме не устаю напоминать при каждом случае, когда встречаюсь с людьми, от которых зависит решение этого болезненного вопроса. Слава Богу, за минувший год в целом ряде регионов были приняты законодательные меры по запрету склонения к аборту, и я сердечно благодарю руководителей этих регионов. Отрадно, что многие частные клиники добровольно отказались от лицензий на проведение аборт, тоже благодарю за такой шаг.

Надеюсь, что подобные начинания будут распространяться на все регионы и станут вкладом в народосбережение и в улучшение демографической ситуации.

Русская Православная Церковь, свидетельствующая о смертельной опасности алкоголизации, не может не бить в набат по этому поводу. Алкоголь оказывает непосредственное влияние на повышение смертности среди населения, поэтому никакие меры по улучшению демографической ситуации в стране не будут иметь ощутимого эффекта, если не вести борьбу

за укрепление трезвенных убеждений. Необходимо вернуть нашему народу понимание и убеждение, что трезвость — это норма жизни, тем более жизни духовной. Без возвращения людей к трезвенному образу жизни нельзя представить будущее Русского мира.

Непропорциональное замещение коренного населения мигрантами — носителями иного цивилизационного кода, иного исторического опыта — может привести к критическому культурному дисбалансу в нашей стране. А это, в свою очередь, несет несомненную угрозу Русскому миру, ценностям ядром которого является Православие. Кроме того, не секрет, что мигрантскую среду не оставляют без внимания те, кто проповедуют идеи радикального исламизма, экстремизма, представляющие прямую угрозу российской государственности.

Русский мир — это пространство высоких духовных и нравственных идеалов, которое объединяет людей разных религиозных взглядов, проживающих на территории России. А почему так? Потому что у нас общая история, богатый и цен-

ный опыт совместного государственного строительства и отстаивания свободы и независимости нашей большой Родины, что особенно проявилось в годы Великой Отечественной войны. Одной из угроз, могущих расколоть единство Русского мира, являются попытки внести этнорелигиозную напряженность в наше общество. Масла в огонь, к глубокому сожалению, подливают и безответственные высказывания некоторых сограждан, не только подвергающих сомнению общепринятую интерпретацию ключевых событий в истории России, но и оспаривающих даже государствообразующую роль русского народа. Эти сограждане не стесняются впрямую переиначивать всю нашу историю, отодвигая русский народ на ее периферию. Напомню, что последнее является грубым нарушением Конституции страны. Стоит особенно подчеркнуть: подобные заявления льют воду на мельницу врагов России, желающих усиления центробежных тенденций в нашем обществе.

Не хватит времени, чтобы перечислить все угрозы и проблемы, с которыми приходится сталкиваться нашей Родине на нынешнем этапе ее исторического бытия. Важно понять одно: от преодоления этих угроз и проблем зависит само существование России как великого, суверенного, многонационального государства. Поэтому наши совместные усилия должны быть направлены на преодоление существующих проблем нашей общественной жизни, на укрепление нравственных, духовных и культурных основ нашего народа. Ведь это трудности всей России, для преодоления которых нужны общие солидарные труды. Тогда страна наша поистине может стать светом мира и солью земли (Мф. 5:13-14), силой, способной мужественно и твердо противостоять злу и духам тьмы, ковчегом спасения для многих народов, желающих свободно и открыто исповедовать традиционные ценности и духовно-нравственные идеалы.

Из доклада Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на пленарном заседании XXVI Всемирного русского народного собора 28 ноября 2024 года

Недавно посмотрел видеоролик, где интервью Волгоградскому телевидению давал Виктор Алексеевич Ефимов — учёный, государственный деятель, человек, который разрабатывает системы защиты населения. Он говорил об Указе Президента Российской Федерации № 809 от 2022 года, считая его эпохальным. Речь о государственной политике по сохранению традиционных духовно-нравственных ценностей, о том, что нужны историческая память, нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, милосердие, справедливость, взаимопомощь и — прямо так и говорится — «приоритет духовного над материальным». Такого ещё не было, чтобы вот так прямо.

ДОВЕРЯТЬ БОГУ

Конечно, мало издать Указ, нужно, чтобы кто-то его ещё и выполнял, но путь выбран верный. Стал я думать на эту тему. Готовы ли мы в Церкви вести по этому пути людей? Ведь если мы не готовы, об остальных и говорить нечего. Мысли невесёлые. Не очень готовы. Слишком много лицемерия, увлечённости внутренними делами — не духовными. Всё тянет к земле, к тому, чтобы стать одной из организаций, плохо понимающих своё предназначение, не всегда помнящих, ради чего они существуют. То же самое можно сказать и о многих из нас, простых христиан, не всегда умеющих управлять даже собой, а куда уж нам кого-то вести и воодушевлять. Как заметил протоиерей Сергей Баранов, среди нас много православных протестантов, которые не прочь порулить Церковью, хотя даже свою собственную семью упускают из вида. В общем, те ещё управители.

Вспомнил, что революция началась, когда Церковь потеряла уважение в стране. Страшное дело,

немыслимое прежде. Верующими на бумаге были все, но, как оказалось, невольники не богомольники. Сейчас иначе: мы — воцерковлённые православные люди, в Церкви добровольно и осознанно. Гонения, мужество и молитвы святых мучеников и исповедников подняли наш авторитет. Но сильно ли он вырос за минувшие три десятилетия или мы больше расточали?

Про государственных людей, чиновников, сплошь и рядом маловерующих, и говорить нечего. Так вот и выходит, что вроде и знаем, что делать, а теперь ещё и Указ нам в помощь, но, оказывается, этого мало. Вся беда в том, что и власти, и простые люди хотя и знают или догадываются, что хорошо, а что плохо, но мало что могут изменить. Потому что главный инструмент для любых изменений — это человек, а он слаб, ленив, себялюбив и потому скудоумен, а порой и евангельской истине: начинать нужно с себя. Третье за литургию просим: «Обнови молящихся Тебе», но куда

реже трудимся ради этого, учимся доверять Богу.

Хочется донести до людей, что доверие Богу — самое нужное, самое важное. Народ в массе своей живёт сейчас в комфорте, в изобилии, медицина такая, о какой наши предки могли только мечтать. Зачем Бог? О чём Его просить? Телевизор и Интернет с утра до ночи учат нас быть господами, богами в своих мирах. Советская власть за семьдесят лет так не разрушила души, как это смогли сделать последние тридцать. Это потому, что в советское время мы были товарищами, а в 90-е стали господами, желающими жить по-господски. А как справедливо сказал Кант, самый лучший раб — это тот, кто не знает, что он раб.

Может, что-то изменится, если придёт беда? Но я не вижу, чтобы что-то менялось из-за войны. Много общаясь с большими онкологией, я замечал, что даже приближение смерти далеко не всех приводило к вере. Примерно треть больных задумываются, точнее задумывались, но это было лет двадцать назад, сейчас меньше. Почему рожать стали так мало? Живут для себя. Идея жить для себя пронизывает всё, у нас на глазах она убивает не только веру, но и народ — каждый день нас становится всё меньше и меньше. Это не Бог исчез, а мы исчезаем. Если лягушку бросить в горячую воду, утверждают учёные, она выпрыгнет, а если в тёплую, постепенно нагревая её, то сварится, сама того не заметив. Что-то такое происходит и с нами, забывшими, что Бог — это жизнь, а всё остальное — смерть. Мучительная или комфортная, но смерть. Очнитесь!

Игумен Игнатий (Бакаев)

ДУХ СВЯТЫЙ ДАРУЕТ ИСТИННУЮ РАДОСТЬ

Святитель Иннокентий (Вениаминова; 1797–1879), великий миссионер, апостол Америки и Сибири, митрополит Московский и Коломенский. В письмах святитель Иннокентий предстает многозаботливым, попечительным стражем церковного стада, мудрым и щедрым душой пастырем, все действия которого были исполнены усердия к пользе Церкви и Отечества.

Царь Соломон, который, как известно, был столько богат, что вся домашняя утварь во дворцах его была из чистого золота; был столько премудр, что цари приходили послушать его, и был столько славен, что враги трепетали перед ним. Он, будучи просвещен и могущественнее всех своих современников, мог удовлетворять всем своим желаниям и прихотям, так что почти не было вещи на свете, которой бы он не имел, или не мог получить. Но при всем том, и он не мог насытить своего сердца, и желания сердца томили и мучили его гораздо более, нежели обыкновенного человека, и он, наконец, испытал все на свете, сказал в своих писаниях: все на сем свете суета, и ничто не может насытить наших желаний.

Точно, ни одно земное благо не может насытить сердца нашего: мы на земле странники, пришельцы и путешественники; дом и отечество наше — там, на небесах, в Царствии Небесном, и нет на свете таких вещей, которые бы могли совершенно удовлетворить желаниям на-

шим. Пусть человек завладеет целым миром и всем, что есть в мире; но и все это займет его, можно сказать, только на минуту, но отнюдь не насытит его сердца: ибо сердце человека может быть вполне удовлетворено и насыщено только любовью Божию; и потому один только Бог может наполнить душу и сердце человека и утолить жажду желаний его.

Дух Святой дарует истинную радость и веселие и неколеблемый мир. Человек, не имеющий в себе Духа Святаго, никогда не может радоваться истинною радостью и веселиться чистым веселием, и не может иметь душевного, уладительного мира. Правда, он иногда радуется и веселится; но что это за радость? Минутная и нечистая, а веселия его всегда пустые, бедные, после которых скака еще более одолевает его. И также правда, что таковой человек бывает иногда покоен; но этот покой не есть духовный мир, но сон или дремота души. И горе будет тому, кто нерадит и не хочет воспрянуть от такого сна!

НЕ НАХОДИТ ВРЕМЕНИ МОЛИТЬСЯ ТОЛЬКО ТОТ, КТО НЕ ХОЧЕТ МОЛИТЬСЯ

Многие говорят: как можно молиться непрерывно, живя в мире? Если мы займемся одною молитвою, то когда же мы будем исправлять свои должности

и заниматься своими делами? Конечно, иметь непрестанной молитвы мы не можем наружно, т.е. всегда стоять на молитве: потому что мы должны исправлять и другие обязанности и трудиться. Но кто чувствует свою внутреннюю бедность, тот не перестанет молиться и среди своих занятий; кто усердно желает войти в Царствие Небесное, тот найдет случай и время молиться и внутренне и наружно: он и при самых тяжких и непрерывных работах найдет время сказать слово к Богу и по-

клониться Ему. Не находит времени молиться только тот, кто не хочет молиться.

Еще сказано, что грешников Бог не слушает, т.е. грешники не получают от Бога того, чего они просят. И правда: но каких грешников не слушает Бог? Таких, которые молят Бога, но не думают о своем обращении; или просят Бога простить им грехи их, а сами ничего не хотят простить другим и ни за что. Конечно, таких грешников Бог не слушает и не исполнит их мольбы. А потому ты, когда молишься Богу

об оставлении долгов твоих, то и сам оставляя долги другим и имей намерение отстать от твоих грехов. Когда молишь Бога, чтобы Он был к тебе милостив, будь в то же время и сам милостив к другим, и тогда Бог тебя слушает.

Милостынею мы обыкновенно называем подавания нищим. Но под именем милостыни должно разуметь все дела милости и милосердия, как-то: накормить голодного, напоить жаждущего, одеть нагого, посетить больно-

го и заключенного в темнице, и помочь им; и также дать место бездомному, призреть сироту и проч. Но чтобы милостыня твоя была истинная, то все это ты должен делать без хвастовства, не желая похвалы от людей за благодеяния твои или благодарности от бедных. Но поступай так, как говорил Сам Иисус Христос, т.е. чтобы левая рука твоя не знала того, что делает правая и тогда Отец небесный, видящий тайное, воздаст тебе явно.

Святитель Иннокентий (Вениаминов)

Подходит женщина:

— Батюшка, вот записочки, помолитесь у престола. А ещё можно вопрос? Под Курском страшные события, а я, кажется, достигла безстрастия, говорю себе: «Господи, на всё Твоя Святая воля», — перекрещусь и ложусь спать.

— Это не безстрастие, это окамененное нечувствие. Представьте себе, что в 3:30 утра вы просыпаетесь от разрыва снарядов, от треска горящих крыш, от криков и стонов, от воя собак. Под вами ходуном ходит кровать, и вы не знаете, что происходит. А рядом ребёнок в кроватке, за стеной больная престарелая мать... И вы не знаете, что делать, кого спасать в первую очередь. Более ста тысяч эвакуированных, а потерявшихся и пропавших без вести не сосчитано. Самый маленький из пропавших — младенец 11 месяцев. Самый старший — старик, 101 год ему. А сколько осталось в оккупации?

Женщина плачет.

— Простите, простите меня!

Уголком косынки вытирает обильные слёзы. Дотрагиваюсь до её головы:

— Плачьте о них. О всех, кто попал в эту беду: бездомных, голодных, больных, оставшихся без крова и средств к жизни, потерявших родных и близких; о солдатах, взятых в плен, раненых, отчаявшихся и запуганных. Молитесь и плачьте! Подхожу к назначенному месту, где меня уже ждёт хороший знакомый Николай, подполковник, приехавший в отпуск с фронта. Обнимаемся. Говорим о войне. Подразделение его должно наступать, но потери так велики, что окопались и перешли к обороне. Рассказывает:

— С их стороны куча беспилотников. В туалет ходим ночью, так безопаснее, хотя «птички» оборудованы тепловизорами, которые даже в блиндаже могут увидеть. Жена меня жалеет: «Ты стал какой-то деревянный, по ночам кричишь». Как не кричать, когда не знаешь, где враг. У соседей весь артиллерийский расчёт из семи человек ночью положил уплыть и ушёл на ту сторону. Оказалось, родом из Львова. Контракт подписал в Москве. Куда оперативники смотрят? Прислали молодого лейтенанта, только что окончил училище. Горяч и смел, но, представляете, даже не знает, когда Великая Отечественная началась!.. Благословите! Мне через два дня уже в Новочеркасске надо быть. У человека на войне есть два права, которых нет у мирных жителей: право убивать и право быть убитым. А так — ничего, воюем. Господь не даст испытания не по силам. Времена не выбирают...

— ...в них живут и умирают! — заканчиваю я слова поэта. — Прекрасно, если умирают со Христом, потому что с Ним и воскреснут!

Благословляю, обнимаю и говорю, что не забуду его в молитвах, что Господь неотлучно с ним.

В августе в Дивеево было много людей. Улицы и переулки заполнены машинами, к раке с мощами в Троицкий собор две длиннющие очереди. По Канавке Божией Матери идут сплошным потоком. В основном женщины. Кто-то разувшись, кто-то с четками, кто-то с больным ребёнком или престарелым родственником. Движет людьми напряжение общей тревоги: что происходит с Россией, каково будущее Отечества?

ВРЕМЕНА НЕ ВЫБИРАЮТ

В первую очередь уходят и погибают лучшие русские люди, пассионарии, которых невозможно перестроить...

Есть такие, которые велят куда. Россия — место, непригодное для нормальной человеческой жизни, как её понимают большинство людей планеты Земля. Нормальная жизнь — это когда мягко, сыто, приятно, тепло и весело. В России если такое и бывает, то не для всех и на относительно короткий период.

Но надо знать одну непререкаемую вещь: однажды мы должны будем расстаться и с Родиной, и домом, где живём, и самыми родными и близкими нам людьми. Ничего не возьмём! Даже последний глоток воздуха останется здесь, в атмосфере земли.

Горько и почти невыносимо, когда это расставание будет распянуто во времени, будет сопровождаться тотальным предательством политиков, депутатов, властей и близких, всеобщей смутой, зрелищем того, как в муках гибнут твои любимые. Всё это много раз было в истории нашей многострадальной Родины. Это может повториться и завтра. Пусть так! Вот мы предаём, обманули и снова брошены в «терновый куст». Россию тащат на Голгофу, на Крест. В который раз. И со всех сторон толпа воет: «Распни её, распни! Да так, чтобы больше не воскресла!» Но главное в нашей жизни — разобраться в смысле: ради чего ты живёшь и ради чего умираешь. Мы — свидетели и участники столкновения двух миров, двух цивилизаций: света и тьмы, Бога и сатаны. Это не территориальное деление. Это разделение в области духа.

Учение Христа неприемлемо для рационального сознания. Он предлагает жить по законам, от которых оторопь берёт. Любите врагов ваших! Это как понять, как принять? Христа не заподозришь в излишней весёлости, но однажды Он говорит и с утверждением повторяет: радуйтесь и веселитесь! Для внешнего человека эти слова будут прямым указанием на грядущий праздник, юбилей или день рождения, на что угодно, но только не на то, что Христос имеет в виду. Он же говорит о радости от

злословий, боли и смерти за веру в Него, за Имя Его. Он говорит о Голгофе.

Дьявол — великий мастер иллюзий. Он может дать любое наслаждение материального, а теперь и виртуального цифрового мира. Всё это он предлагал Христу в пустыне, и Тот отверг это как изначальную ложь и искушение. У дьявола нет ключей от вечности. Он действует только в настоящем. А что есть настоящее? Фантом.

В советское время был снят приключенческий фильм «Земля Санникова». Там есть песня с запоминающимися словами: «Призрачно всё в этом мире бушующем, есть только миг, за него и держись. Есть только миг между прошлым и будущим — именно он называется жизнью...» Можно ли держаться за миг? Конечно нет! Поэтическая метафора. Безконечность открывает Христос: или блаженную, или мучительную. Весь видимый и ощущаемый нами антураж окружающего мира — способ определиться, с кем ты: со Христом или с дьяволом. Чем заканчиваются все заговоры против Бога — гадать не надо. Надо только потерпеть и претерпеть всё, что будет ниспослано Господом. «Претерпевший до конца — спасётся!» Скажу больше: мы, православные христиане, самые счастливые люди на земле. В советское время очень популярной была песня «Птица счастья», которую исполняли ВИА «Здравствуй, песня» и Николай Гнатюк:

*Птица счастья завтрашнего дня
Прилетела, крыльями звеня.
Выбери меня, выбери меня,
Птица счастья завтрашнего дня.
Сколько в небе звёздном
серебра,
Завтра будет лучше, чем вчера.*

Скажу честно, это самая что ни на есть православная песня, хотя в ней ни слова о Боге, о Христе, о вере. Почему завтра будет лучше, чем вчера? Да потому, что каждый день приближает неминуемую встречу со Христом. А потому завтра лучше, чем вчера, лучше, чем сегодня. Какие бы события ни происходили в мире, в нашей

стране, какие бы бури ни витали над нами, сколько бы иуд ни собиралось кучками и поодиночке, чтобы вершить своё чёрное дело, им не отменить завтра, не отменить нашей встречи с Горним Миром, где нас ждёт вечная Любовь и вечная Красота.

Вот передо мной Андрей из Самары, приехал к батюшке Серафиму горем поделиться: восемь погибших бойцов привезли в город, четверых он лично знал. Послушивает по монастырям. До этого 11 лет в Самаре обучал подростков единоборствам. Покопавшись во внутреннем кармане куртки, Андрей протягивает мне листок:

— Это было в кармане погибшего моего друга. Возьмите, батюшка, вам пригодится.

Разворачиваю листок:

*Умирал солдат, как говорится,
Безнужных фраз и медных труб.
И гуляла пьяная столица,
И домой развезлась к утру.
Облаков плыла по небу вата —
От земли до самых райских врат.
И спросил апостол у солдата:
— За кого ты воевал, солдат?
И солдат, убитый под Донецком,
Протянул апостола в горсти
В крови и поту рисунок детский,
И услышал голос:
— Пропусти!*

...Вечерет. Еду домой. Звонит знакомая, которая занимается помощью фронту, — объединила группу женщин под названием «Жизнь». Это те самые Элизы из сказки Андерсена «Дикие лебеди», которые, не щадя рук и сил, плетут изнурённым братьям своим спасительные «рубашки из крапивы» — маскировочные сети, шьют разгрузки, маскхалаты, льют окопные свечи.

Отвечаю на звонок.

— Батюшка, помолитесь о новопреставленном Александре. Дедушка из Курской области. Мне позвонила близкий друг, волонтер, они эвакуируют людей из приграничья. Дедушка 98 лет. Слабенький. Несут на носилках. Он плачет, хватает их за руки своими тоненькими руками: «Детоньки мои! Что же это происходит? Я под Прохоровкой бил этих гадов, фашистов, а теперь они

снова здесь! Прогоните их! Умоляю вас! Что хотите делайте, но прогоните!» До больницы не довезли. Умер от инфаркта. Представляете? Спустила столько лет вражья сила скосила его!

Еду в закатном свете по улицам. Магазины, парковки, машины, «шаурма» на каждом углу, смеющаяся молодёжь, мороженое, дым спайсов, оглушительный рэп из субвуферов. Слово ничего и не происходит в мире. Слово не вершится вселенское горе. Больно!

Захожу на кухню, взгляд падает на образ Казанской Божией Матери. Простая иконка, вырезанная из календаря и приклеенная к стене над столом. Образ чудный и живой. Мне кажется, веки Её покраснели. Чтобы не впадать в излишний мистицизм, выключаю свет и иду в комнату матушки. Пора на вечерние молитвы.

Иду к себе в комнату, ставлю телефон на зарядку. И тут вновь звонок. Перед сном трубку не беру, чтобы лишняя информация не прогнала и без того хрупкий сон. Но звонит Валентин, которого почти два года назад провозжал от военкомата на фронт. Беру трубку.

— Отец Михаил, это вы? Это вы? Я живой! Представляете! Я — живой! Целую ночь полз через лесополосу. Перебило осколками ноги. Перетянул жгутом, вколлот трамадол и всю ночь полз. Как я молился! Я плакал и просто кричал: «Господи!» Никогда так не молился и не плакал! Откуда столько слёз? Утыкался мордой в землю и траву, грыз траву и кричал. Я не знал, есть мины или нет, я просто кричал. Вспомнил ваши слова: никогда не отчаивайся и за всё благодари Бога! Благодарю Тебя, благодарю Тебя, Бог! И Бог услышал меня. Ног не чувствую, руки от напряжения деревянные, а всё равно шевелятся. Одежда в хлам! Потерял много крови, но дополз! Какая-то сила толкала меня, не давала отключиться. Сейчас в зелёной зоне. Спасибо за молитвы! Вы меня слышите?

— Слышу, Валентин! Слава Богу!

Связь прервалась. Перезванивать не стал. Всё понятно без лишних слов. Именно о нём персонально не молился. Поминаю списком, вынимаю частички. Сотни имён. Но и такая молитва доходит до Неба.

Но главной молитвой была молитва Валентина. Это был вопль каждой его клеточки, каждого миллиметра кожи, всего сотрясающегося нутра. Когда между человеком и Богом нет никакого препятствия, ничего лишнего, а только обнажённая трепещущая душа.

Перекрестил мысленно его и всех на поле брани сущих и сел на кровать.

Протоиерей Михаил Резин

С 28 ноября по 6 января — Рождественский пост

Совсем скоро случится чудо — рождение Спасителя. А предваряет его самый лёгкий и радостный пост — Рождественский, потому что душа христианина ликует в ожидании пришествия в наш мир Сына Божия Иисуса Христа. На дни рождения принято дарить подарки. Что мы можем подарить Богомладенцу в день Его Рождества? Мы можем подарить Ему истинное раскаяние в своих грехах и искреннюю молитву. А делать это лучше всего во время поста, ибо, как говорит святитель Иоанн Златоуст, «как телесная пища утучняет тело, так и пост укрепляет душу».

Пост есть пища для души

Как достойно провести пост, не скорбя по отсутствию скромных продуктов и увеселительных мероприятий? Помнить, что мы воины Христовы. Об этом хорошо сказал святитель Николай Сербский: «Не сдаваться врагу — вот основное правило сражающегося воина. Военачальник заранее предупреждает всякого воина об угрозе неприятельских ловушек, дабы тот не был обманут и взят в плен. Оставшийся в одиночестве, голодный, продрогший и раздетый воин испытает великое искушение сдаться врагу. Его положение коварный супостат будет использовать всеми возможными способами. И, сам молодая, он станет подбрасывать воину сколько-нибудь хлеба, чтобы показать, будто имеет пищу в изобилии. И, сам замерзая, в лохмотьях и полунагой, он будет подбрасывать ему что-нибудь из одежды, чтобы показать, будто одет и богат. Станет он подбра-

сывать и письма, в коих будет похвалиться своею уже обезпеченной победой и обманывать несчастного воина, говоря, будто уже многие полки его товарищей справа и слева от него сдались... Эти неприятельские хитрости военачальник описывает воинам, предостерегая, чтобы они ничему из того не верили, но удерживали позицию...

Не сдаваться врагу есть основное правило и для воина Христа, сражающегося с лукавым духом мира сего. Господь наш Иисус Христос учит, как всему противостоять и каким оружием бороться. «...Сей же род изгоняется только молитвою и постом» (Мф.17,21). Пост есть оружие, — весьма мощное оружие в борьбе против лукавого духа. Воин на поле брани скорбит, лишившись оружия, так как, безоружный, он вынужден бежать или сдаться. А обретя оружие, он радуется, ибо теперь может удерживать пози-

цию и давать отпор супостату. Как же не радоваться христианину, вооружаясь постом против лютейшего врага своей души? Как не затрепетать его сердцу, как не просиять лицу его, когда видит он в своих руках оружие, от коего враг трусливо обращается в бегство?

Чревоугодие делает человека унылым и боязливым, а пост — радостным и храбрым. Но как чревоугодие влечёт за собою всё большее чревоугодие, так и пост побуждает ко всё более строгому и долговому воздержанию... Постом человек облегчает и тело, и дух, избавляя их от мрака и дебелости. Тело становится лёгким и бодрым, а дух — светлым и ясным. Постом человек изводит душу свою из земной темницы и пробивается... к свету Царства Божия. Пост делает человека крепким, решительным и дерзновенным — и пред людьми, и пред демонами».

О существовании другого мира

Припомню одну небольшую брошюру, давно попавшуюся мне: если не изменяет память, её написал знаменитый художник Виктор Михайлович Васнецов. Автор там рассказывает про обитателей болота. А за болотом зелёный луг, дальше — лес. По лугу ходит корова и рвёт спокойно траву. Лягушка — на рисунке обложки — из болота смотрит на корову и, с несомненностью, думает: у неё, как и у людей, и у птиц, кровь такая же холодная, как и у самой лягушки; да она и не знает иной крови.

Рыбы, видя, как люди и животные обходятся без воды и не задыхаются от воздуха — что бывает с ними, — в изумлении могут думать: как это возможно? Но, не смея отрицать фактов, рыбки благодарно лишь дивятся «чуду»: у них — не так!

Вот эти болотные рассуждения совершенно можно применить и к людям, держащим на основании одних «законов» отрицать другие — на основании одного бытия отрицать возможность иного. Мир водных обитателей — один, теплокровных — другой; да и в воде-то еще живут и теплокровные (бегемоты, киты, носороги). Это — разные миры, разные и их свойства, или законы.

Перенесём эти суждения на мир веры, на сверхъестественный порядок бытия. Торопливые отрицатели не признают его вообще или тех или иных чудес его потому, что эти явления отличаются от явлений земного порядка, или, как обычно говорят, «противоречат естественным законам». А потому — думают они — тот мир нельзя и допустить; иначе, просто его нет.

Таким образом, неверующие меряют другой мир мерками этого мира, к «тому» бытию прилагают законы «этого» бытия; короче, этим бытием меряют другое, а так как они оказываются несходными, то другое бытие просто отрицается как невозможное.

Рассуждение, как очевидно, совершенно болотное, но там дело обстоит лучше. Рыбы изумляются, но людей не отрицают, хотя те живут на суше.

Ведь по такой логике — из-за непостижимости и из-за неподобия одного бытия сравнительно с другим — людям следовало бы не признавать ни рыб — ибо те живут в воде, чего не может человек, ни птиц — ибо они летают в воздухе. Однако люди таких выводов не делают. Почему? Потому что «видят» факты? Да! Это — правильно! И по отношению к миру

сверхъестественному всякий может требовать доказательств его реальности, фактичности: этот путь — законный и верный. И далее об этом будет самая серьёзная речь, в ней выясним центр и путь познания. Мы же тоже хотим признавать реальное бытие, а не измышления наши. Но в том беда интеллигентных безбожников, что они раньше этого условия (реализма того мира) уже отрицают его из-за простого неподобия (или, как неверно говорят, «противоречия»). Потому и требуется нам опровергнуть это со всей решительностью борьбы против неуменных и противоречивых выводов.

Можно ли мерить законами этого мира тот мир? И следовательно, можно ли отрицать чудеса? Абсолютно невозможно!

Послушаем хоть самые слова. Мы говорим: «тот» (а не «этот») мир, «иной» (т.е. отличный, другой) мир, «сверхъестественный» (а не естественный) мир или — «небесный» (а не земной) мир. Следовательно, с самого начала мы, верующие, утверждаем различие этих двух миров по их природе, свойствам, силам, проявлениям, или — как говорится — по законам.

Митрополит Вениамин (Федченков)

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ

в храме святителя Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, на Кончаловских горах

- 1 декабря Воскресение. Неделя 23-я по Пятидесятнице. Мчч. Платона и Романа. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 3 декабря Вторник. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 4 декабря Среда. Введение (вход) во храм Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен с акафистом.
- 5 декабря Четверг. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 6 декабря Пятница. Блгв. вел. кн. Александра Невского. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен с акафистом. 16:00 Молебен с акафистом Пресвятой Богородице в честь иконы Ее, именуемой «Иверская», в Иверской часовне. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 7 декабря Суббота. Вмц. Екатерины. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 8 декабря Воскресенье. Неделя 24-я по Пятидесятнице. Отдание праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы. Сщмч. Климента, папы Римского. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 10 декабря Вторник. Иконы Божией Матери, именуемой «Знамение». 8:00 Утреня. Исповедь. Часы. Литургия.
- 13 декабря Пятница. Апостола Андрея Первозванного. 8:00 Утреня. Исповедь. Часы. Литургия. 16:00 Молебен с акафистом Пресвятой Богородице в честь иконы Ее, именуемой «Иверская», в Иверской часовне. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 14 декабря Суббота. Прав. Филарета Милостивого. Прор. Наума. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 15 декабря Воскресенье. Неделя 25-я по Пятидесятнице. Прор. Аввакума. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 17 декабря Вторник. Вмц. Варвары. 8:00 Утреня. Исповедь. Часы. Литургия.
- 18 декабря Среда. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 19 декабря Четверг. Святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца. 7:50 Исповедь. 8:00 Часы. Литургия. Молебен с акафистом.
- 20 декабря Пятница. Прп. Нила Столобенского. 8:00 Утреня. Исповедь. Часы. Литургия. 16:00 Молебен с акафистом Пресвятой Богородице в честь иконы Ее именуемой «Всецарица», в Иверской часовне. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 21 декабря Суббота. Прп. Патапия. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 22 декабря Воскресенье. Неделя 26-я по Пятидесятнице. Зачатие прав. Анны Пресвятой Богородицы. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 27 декабря Пятница. 16:00 Молебен с акафистом Пресвятой Богородице в честь иконы Ее, именуемой «Иверская», в Иверской часовне. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 28 декабря Суббота. Сщмч. Илариона, архиеп. Верейского. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 29 декабря Воскресенье. Неделя 27-я по Пятидесятнице, святых праотец. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.

По договоренности со священнослужителем в храме совершаются таинства крещения, венчания, соборования, а также отпевание в храме, панихиды и литии на могилах. Возможны освящение транспортных средств, квартир, причащение и соборование болящих на дому, молебны перед началом добрых дел, путешествий и т.д.

Телефон священника: 8 (484) 39 4-75-15, 8 (903) 109-35-66.

Электронный адрес: hram_st@obninsk.ru.

Проезд до храма святителя Тихона на авт. № 3 до остановки «Кончаловские горы».

СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ ВАША МАТЕРИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ
ДЛЯ ОКОНЧАНИЯ РЕМОНТНЫХ РАБОТ КРЫШИ НАШЕГО ХРАМА!!!

Тел.: 8(903)696-73-07, 8(953)326-23-74

«ТИХОНОВСКИЙ БЛАГОВЕСТ»

Вестник выходит один раз в месяц.

Распространяется бесплатно.

Издается на пожертвования.

Учредитель вестника:

Местная православная религиозная организация, приход храма свт. Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинск Калужской области

Жертва на храм:

Р/с 40703810511472000009

ИНН 4025001589

БИК 044525411



Главный редактор:

протоиерей Павел Сеницын

Корректор: Ирина Санникова

Верстальщик: Марина Верхозина

Калужская обл., г. Обнинск,

Кончаловские горы

Телефон: 8 (484) 394-75-15

E-mail: hram_st@obninsk.ru

www.shram-st.ru